



Steagul roșu

Organ al Comitetului orășenesc Petroșani al P.C.R. și al Sfatului popular orășenesc

Anul XIX
XXIV Nr. 5596
Sâmbătă
21 octombrie
1967
4 pag. 25 bani

Documentele Plenarei C.C. al P.C.R. în dezbatere

PERSPECTIVE NOI în dezvoltarea economico-socială a localităților noastre

TRAIAN BLAJ
președintele Comitetului executiv
al Sfatului popular al orașului Petroșani

Proiectul privind principiile de bază cu privire la îmbunătățirea organizării administrativ-teritoriale a României și sistematizarea localităților rurale adoptat de recenta plenară a C.C. al P.C.R., constituie un exemplu elocvent de rezolvare

științifică a unei probleme fundamentale dezvoltării societății. Sarcinile din etapa actuală ce le incumbă dezvoltării construcției socialiste în țara noastră a impus revizuirea întregii structuri administrativ-teritoriale. Dezvoltarea neuniformă a

localităților din cadrul unor regiuni în detrimentul altora cu caracter economic pronunțat, existența unor verigi intermediare în administrație au creat paralelisme și suprapuneri, au frânat afirmarea inițiativelor locale în gospodărirea treburilor obștești, micșorând ritmul de dezvoltare impus de ce-

rințele mereu crescînde ale vieții sociale.

Una din principalele trăsături ale proiectului privind îmbunătățirea organizării administrativ-teritoriale a României o constituie fundamentarea științifică, bazată pe factorii naturali, economici, demografici,

(Continuare în pag. a 3-c)

Stimulente pentru interesul nostru

Hotărîrea Plenarei C.C. a P.C.R. din 5-6 octombrie 1967 referitoare la îmbunătățirea sistemului de salarizare vine să răspundă sarcinilor trasate de Congresul al IX-lea al P.C.R. cu privire la creșterea nivelului de trai al oamenilor muncii. În legătură cu majorarea salariilor Directivele prevăd un complex de măsuri care au menirea să ducă la o îmbinare armonioasă și rațională a interesei economiei naționale cu interesele noastre.

În întreprinderea noastră una din problemele dificile este fluctuația personalului. Dar acordarea sporului la salariul tarifar tuturor categoriilor de salariați pentru vechime neîntrepută în aceeași unitate vine să rezolve această problemă. Acest lucru, exact cum spune Hotărîrea, va contribui la permanentizarea cadrelor asigurînd și o diferențiere a salariilor pentru cadrele cu vechime și experiență îndelungată în muncă. Aceste forme vor duce, cred, la înlăturarea fluctuației personalului. O altă propunere care vine în ajutorul nostru este majorarea salariilor. Majoritatea lucrătorilor de la I.L.L. lucrează în regie și după cum vedem din Hotărîre, pe baza sarcinilor concrete de muncă, salariul va fi plătit în întregime în cazul realizării integrale a sarcinilor stabilite. Mărirea salariului mediu cu 12% la sută și înlăturarea fluctuației din întreprindere ne leagă mai strîns pe noi muncitorii de unitate, fapt care duce implicit la îmbunătățirea muncii. De asemenea, acordarea premiilor în cursul anului la salariații care obțin realizări deosebit de bune, cu o eficiență economică certă, imediată și luarea unor măsuri tehnico-organizatorice care îmbunătățesc productivitatea muncii, crează stimulente importante pentru interesul personal al muncitorilor. Totodată noul sistem acționează și asupra răspunderii materiale, asupra celor care, prin neglijență, provoacă pagube unității. Acestea sînt cîteva laturi inseparabile ale cointeresării materiale care-și găsesc o judicioasă reflectare în prevederile Hotărîrii.

ION DASCĂLU
Instalator tehnico-sanitar,
I.L.L. Petroșani

O raționalizare valoroasă

Pînă nu de mult la E. M. Aninoasa lucrările de pregătire în cazul suprapunerii a două abataje frontale necesitău executarea a cîte unui preabataj la acoperiș și culcuș la fiecare felie. Această metodă prezenta dezavantaje, mai ales în privința volumului mare a lucrărilor de pregătire. În urma studiilor făcute în cadrul acțiunii de organizare superioară a producției și a muncii s-a trecut la măsuri concrete și în această privință. La abatajele frontale orizontale din stratul 3, brigăzile miniere David Ioan și Man Ioan aplică o nouă metodă de pregătire. Este vorba de executarea unui singur preabataj la

două felii, la acoperiș, și două preabataje la culcuș. Iată și avantajele noii metode. Volumul lucrărilor de pregătire se reduce la jumătate ceea ce va duce la o economie de 3,60 lei/tonă de cărbune, adică o reducere a cheltuielilor de producție de peste 450 mii lei/an. De asemenea, noua metodă permite economisirea a 100 de posturi lunar.

La aplicarea în practică a acestei raționalizări au contribuit în cea mai mare măsură ing. Dumitraș Ioan, șeful sectorului I, și minierii Matei Ioan, Costea Zaharia și Bolyte Alexandru.

CONSTANTIN DĂNILĂ
E. M. Aninoasa

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu pe unele șantiere și obiective industriale din regiunea Argeș

În ziua de 20 octombrie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășul Ilie Verdeț, a făcut o vizită de lucru în regiunea Argeș. La intrarea în regiune, oaspeții au fost întâmpinați de tovarășii Petre Duminică, prim-secretar al Comitetului regional de partid, și Constantin Sandu, președintele Sfatului popular regional.

Primul popas se face în apropierea orașului Găești, unde, pe șantierul recent deschis sînt examinate proiectele viitoarei uzine de piese de schimb și reparații pentru utilaje chimice.

La fabrica de motoare electrice Pitești, conducătorii de partid și de stat întâmpinați de Mihai Marinca, ministrul industriei, constructor de mașini, sînt informate asupra mersului construcției și planurilor dezvoltării întreprinderii. Vizitează fabrica de mașini construită într-un termen record precum și șantierul viitoarelor uzine de motoare în carcasa de aluminiu. Pentru colectivul acestei tinere unități a industriei noastre constructoare de mașini, vineri a fost o zi de sărbătoare: în seara 21 a fost inaugurată producția uzinei. În timpul vizitei, ministrul Ion Băzăr a lăminat conducătorilor de partid și de stat primele micro-motoare scute de pe banda de montaj. În acest an, fabrica va produce circa 20.000 motoare scute.

În continuare, conducătorii de partid și de stat vizitează șantierul marelui combinat petrochimic piteștean. Sînt întâmpinați de Constantin Șeriat, ministrul industriei chimice, și Matei Ghigiu, ministrul construcțiilor pentru indus-

tria chimică și rafinării. În fața marelui viitorului combinat, în cursul vizitei pe șantier, se discută despre mersul construcțiilor și montajului, se fac recomandări pentru buna desfășurare a lucrărilor. Se vizitează și șantierul viitoarei rafinării moderne în apropierea Piteștiului, care va prelucra anual circa 3 milioane tone țitei.

Următorul obiectiv de vizită este șantierul uzinei de autoturisme Pitești. Aici, conducătorii raportează conducătorilor de partid și de stat că au depășit etapele de execuție, îndeplinind în această lună planul construcției-montaj. Acum se lucrează intens pentru montarea frontului de lucru în timp scurt la hala monobloc. La uzina de piese auto Colibași, așezată în apropiere, oaspeții le sînt înfățișate lucrările ce se fac pentru extinderea întreprinderii: montarea roții dințate, cea pentru cutia de viteze ale autoturismelor din secția segmenti. La rezultatele bune obținute de muncitorii uzinei în primele 9 luni ale anului se adaugă îndeplinirea încă de acum a planului pe 1967 la lucrările de investiții.

Ajunși la Rimnicu Vilcea, oaspeții sînt informați asupra mersului lucrărilor la viitorul combinat chimic de aici, vizitează șantierele uzinei clorosodice, halei de cristalizare a sodiei, fabricii de policlorulă de vinil și alte obiective. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a dat aprecieri pozitive activității desfășurate pe șantierele vizitate ale obiectivelor industriei chimice, subliniind, totodată, necesitatea ca

(Continuare în pag. a 3-a)

Sosirea feldmareșalului Mohammad Ayub Khan, președintele Republicii Islamice Pakistan

La invitația președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, vineri după-amiază a sosit la București într-o vizită oficială feldmareșalul Mohammad Ayub Khan, președintele Republicii Islamice Pakistan.

Împreună cu Excelența Sa președintele Pakistanului, au sosit dcamna Miangul Aurangzeb, fiica președintelui, Syed Sharifuddin Pirzada, ministrul afacerilor externe al Pakistanului, cu soția, Jamsheed K. A. Marker, ambasadorul Pakistanului în Republica

Socialistă România, prințul Miangul Aurangzeb, deputat în Adunarea Națională, S. Fida Hassan, secretarul principal al președintelui cu soția, Altaf Gauhar, secretarul Ministerului Informațiilor și Radio-difuziunii, și alte persoane oficiale.

La coborîrea din avion președintele Pakistanului a fost salutat cu cordialitate de președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, cu soția, și de președintele Consiliului de Miniștri, Ion Gheorghe Maurer.



Brigada minerului Burdea Ioan IV de la sectorul I al E. M. Lonea este luna de lună evidențiată în întrecerea socialistă. În primele 9 luni din acest an, brigada a dat 1483 tone cărbune peste plan. Iată în clișeu nostru un schimb al acestei harnice brigăzi.

Foto: I. TEREK

MAGAZIN

Secrete de construcție

Multe clădiri vechi (temple, fortărețe, castele) nu și-au dezvăluit secretele de construcție vreme îndelungată. Altele continuă să le păstreze și în zilele noastre.

Arhitecții au observat, de pildă, că scările în spirală ale aproape tuturor castelurilor din Anglia, Scoția și alte țări din Occident au o particularitate comună: treptele lor urcă în sensul acelor de ceasornic. Abia de curind s-a găsit explicația acestei preferințe a constructorilor. În timpul luptelor, care se dădeau destul de des în interiorul castelurilor medievale, scara îngustă în spirală era un loc de apărare ideal. Un singur om aflat sus putea să țină piept citorva atacanți. Mai mult, învârtindu-se spre dreapta, scara nu permitea inamicului să se folosească de mîna dreaptă cu ușurință cu care o făceau apărătorii aflați în capul scării.

Ipoteza a fost confirmată de o excepție, respectiv de scările în spirale spre stînga, construite în unele castele scoțiene. După cum s-a dovedit, ele aparțineau unei familii nobiliare ai cărei reprezentanți au fost aproape toți stingaci

ANECDOTE

- ★ **La restaurant:**
— Ospătar, pe fundul cestiî mele este o muscă. Ce înseamnă asta?
— Nu știu domnule, întrebați-o pe colega mea ea știe să ghicească în cafea.
- ★ **Sotia este plecată în concediu și trimite zilnic soțului ote o telegramă cu următorul text:**
— În fiecare zi plouă. Mă plietisesc.
După opt zile, soțul îi trimite și el o telegramă:
— Întoarce-te imediat! Aici ploaia este mai ief-tină...
- ★ **Medicul: Sinteți sănătos tun. O să ajungeți la 80 de ani.**
Pacientul: Păi, am împlinit 80 de ani, doctore.
Medicul: Ei vedeți, ce vă spuneam!
- ★ **Profesoara: Pe tablă sînt șapte muște. Dacă omor una cite mai rămîn?**
Elevul: Una, celelalte o să zboare!



Misterul insulei Krakatau

În momentul cînd insula vulcanică Krakatau din Oceanul Pacific, a explodat, la 27 august 1883, efectele maritime au fost resimțite pînă în Canalul Mîneicii. Prin realizarea unui „model matematic” simplificat al globului terestru, doi savanți au descoperit misterul: explozia a antrenat în atmosferă o undă gravitațională care a perturbat nivelul mării printr-un exces de presiune.

PE URMELE NATURALIȘTILOR

Conservator pentru păsările

La crescătoria de păsări cîntătoare și decorative de pe lângă Asociația pentru protecția naturii din Moscova a fost creat un „Institut de învățămînt” deosebit de interesant.

Directorul crescătoriei și colaboratorii săi folosesc calitățile interpretative ale păsărilor mai mari (canari, pițigoii, presuri etc.) pentru a le învăța pe cele tinere să cînte. „Lecția” începe de obicei cu o „arie” de 30—40 minute în care timp păsările tinere se află în cuști întunecoase așezate în apropiere. După ce au ascultat „arile” a încă doi cîntăreți, foarte buni, cuștile sînt descoperite și păsările încep să reproducă ceea ce au ascultat. Asemenea lecții se repetă de cîteva ori cu fiecare grup de păsări cîntătoare tinere. În această perioadă, ele primesc o hrană specială cu un conținut bogat în vitamine. Această „școală” dă interpreți de primă clasă.

Experiențe interesante

Lucrătorii de la Institutul de medicină tropicală din Puerto Rico (din Oceanul Atlantic) au efectuat

o experiență interesantă. Trei colaboratori ai institutului s-au stabilit temporar în junglă pentru a studia comportarea maimuțelor în condiții naturale. Drept casă au folosit o cușcă obișnuită.

Maimuțele s-au comportat aproape la fel cum se comportă vizitatorii grădinilor zoologice. La început, animalele au privit cu atenție oamenii, apoi au început să-l necăjească, introducînd prin gratiile cuștilor banane.

Minunea de pe insula Kildin

Pe insula Kildin din Marea Barents se află un adevărat lac minune — singurul bazin de apă din lume unde trăiesc în același timp pești marini și de apă dulce.

Cu multă vreme în urmă, lacul era gol. Cu timpul, legătura cu marea a dispărut, dar apa nu s-a îndulcit complet nici pînă acum pentru că prin terenul nisipos poros se face încă un schimb permanent de apă. Apa marină pătrunde încet în lac, dar în cantități suficiente pentru a menține stratul marin.

În straturile apei lacului, strict demilitate unele de altele, există reprezentanți ai florei și faunei

de apă dulce și de apă sărată. Este interesant de remarcat că orice vietate care încearcă să treacă dintr-un strat într-altul este amenințată cu moartea.

Fereastră deschisă printre ramuri cu frunze arămii...

FOILETON

În săptămîna aceasta m-am dus din nou la magazia de la E. M. Lupeni.

Telegrazumele, aparatul acela care a devenit pentru mine un miracol mi-a rămas mie de drept și de fapt. În ultima săptămîna am depistat cu el niște șiretlicuri pe care nici renumitul Sherlock Holmes nu le-ar fi putut descoperi. Să nu uit, am luat și o măsură de ordin organizatoric: mi-am reactivizat programul de consultații — marți și joi de la aceleași ore (poate e necesar să vă aduc la cunoștință și asta).

LUNI SPRE MARTI

În noaptea de luni spre marți, pe la orele 0,30, a dat buzna în cabinetul meu un inger cu niște aripi de toată frumusețea. A rămas cîteva secunde aidoma turnului din Pisa apoi a îndrăznit:

— Sînt ingerul păzitor al unei salariat de la Energo-construcții, șantierul nr. 3 Paroseni.

— Și cu ce vă pot servi?
— Să mă ascultați cîteva minute. Pe ex-protejatul meu, îl cheamă Știrbu Marin, de profesie fost gestionar la un depozit de carburanți. Într-o noapte precumînțenia sa a vărsat 3584 litri de apă.

— Sărmanul de el, avea colecistită.

— Nu, nu era bolnav. A încercat o substituție... de benzină. Din gestiune au dispărut 3584 litri. A pus în cisternă 3574 litri apă și

Alte două descoperiri

zece litri de benzină. Apoi a deschis robinetele cisternei și a vărsat-o pe jos. A anunțat imediat miliția

— Deștept băiat!
— Nu prea deștept că a festilit-o. L-au prins cu ocaua. S-a executat un control din partea C.F.I.-ului și s-a constatat că susamintitul avea, lipsă benzină în valoare de 11682,65 lei. Și l-au zburat.

— Unde?
— Acolo unde trebuie. Ceea ce e mai important este că de treaba asta au știut și alții de la Energo-construcții. Toate matrapazlicurile lui Știrbu s-au făcut sub ochii lor. Dar ei au tăcut chitic, ca pămîntul.

— Mda, înțeleg. A fost o epidemie ce i-a cuprins pe mai mulți.

După ce mi-a povestit toate astea, protectorul înaripat a dat să plece dar l-am strigat din prag pentru că-și uitase la mine în șifonier aripile.

— Șefule, ți-ai uitat aripile.

— Nu-mi mai trebuie. A rividerci, plec în al nouălea cer. Jur că nu mai cobor pe pămînt niciodată și că nu voi mai păzi nici un pămîntean. Mă las de meserie, că vezi ce se întîmplă...

— Bine, bine dar nu-mi lăsa mie aripile. Du-le la Energo-construcții. Poate mai zboară cineva de acolo cu ocazia asta.

Știați că...

● Pe suprafața pămîntului, presiunea atmosferică este egală cu 1 (1 kg/cm²), dar în centrul pămîntului ea crește de 350000 ori.

● În Japonia se va construi un tunel pentru transportul auto, lung de 8450 m. Acesta va fi al doilea din lume în ce privește lungimea și va face parte din autostrada Tokio—Komi.

● Omul a creat cca. 400 de rase de cîini. Cel mai mare cîin atîng înălțimea de 90 cm, iar cel mai mic — 20 cm.

● Exponatele unui ceasornicar din Elveția reprezintă una din cele mai miniaturale colecții din lume. Ea este compusă din 1500 de secundare, din care unul de numai 0,8 mm lungime. Pe ceasul de unde a fost luat acest secundar, ora putea fi văzută numai dacă cadranul era mărit de 32 de ori.

● Recent yachtul sportiv „Novinka” — primul yacht din lume construit dintr-un nou material de construcție — ciment cu fibre de sticlă — a pornit în prima sa cursă, pe Nipru spre țărmurile Mării Negre.

● Creierul omului este alcătuit în proporție de 78 la sută din apă.

● Gustav Arvas, din Ungaria, poate „vedea” legat la ochi, întinzînd numai mina deasupra obiectelor. El se deosebește prin aceasta de celelalte trei persoane cunoscute în lume care „văd” cu ochii închiși. Spre deosebire de acestea, Arvas nu are nevoie să atingă obiectele, ci numai să apropie mina de ele, la o distanță de 25—30 cm.

● În anumite condiții, cosmonauții pot rezista la o accelerație la care suportă o greutate egală cu de 26,5 ori greutatea corpului lor.

Grădinarit pe Lună?

Cu prilejul simpozionului Asociației Internaționale de geochimie și cosmochimie care a avut loc recent la Paris, profesorul Earl Ingerson, de la Universitatea din Texas, a emis ipoteza potrivit căreia oamenii care vor debarca pe Lună se vor putea ocupa de grădinarit. După părerea profesorului Ingerson, la cîțiva centimetri de la suprafața acestui satelit ar exista apă sub formă de gheață, iar alții afirmă că există chiar pinze de apă în stare solidă situate sub ceea ce, la origine, au fost lacuri adevărate care astăzi s-au transformat în depresiuni uscate și cu mult praf. Eliberînd apa de sub acest strat de gheață, a declarat profesorul Ingerson, pe acest satelit s-ar putea cultiva legume în sere etanșe dotate cu atmosferă artificială, unde cultura s-ar face fie în mediu hidroponic (fără pămînt), fie utilizînd materia vulcanică a suprafeței lunare îmbogățită cu îngrășăminte.

MIERCURI SPRE JOI

Noaptea de miercuri spre joi n-am s-o uit niciodată. Cînd l-am văzut pe N.P.P., pe care-l știam decedat de cîteva săptămîni, am simțit cum mă fulgeră prin cap un curent de 35000 volți. Simțeam cum mă carbonizez, cum devin mangal. Cînd a scos primul cuvînt din gură spunînd că vrea să-i „aranjeze” pe cei de la sindicatul minei Aninoasa m-am speriat și mai rău.

— N-am fost în viața mea un meloman, a început el cu o voce moartă, parcă scoasă dintr-un coșciug, dar am cerut nemîgliatei mele familii să mă petreacă pe ultimul drum cu muzică. Plătisem cotizația pentru fanfară la E. M. Aninoasa. Și în timp ce mă deplasam cu carul mortuar spre groapă am vrut să văd dacă mi s-a îndeplinit dorința. Am profitat de neatenția celor care mă conduceau pe ultimul meu drum și am ridicat un pic capacul sicriului. Am ascultat. Dar muzică — neam! Asta mi-a fost tot necazul. Acum te las cu bine, n-am timp de pierdut. Trenul în lumea cealaltă pleacă peste 5 minute. Te rog spune-le dumneata celor de la sindicatul E M Aninoasa.

Am acceptat să le-o spun. Și m-am ținut de cuvînt.

Val. COANDRĂȘ



Un soarece de birou pus la curent cu toate treburile întreprinderii

Desen: V. TEODORESCU

PERSPECTIVE NOI În dezvoltarea economică-socială a localităților noastre

(Urmare din pag. 1)

sociale și tehnici. Noua organizare administrativ-teritorială va elimina verigile intermediare, va crea condiții mai bune de dezvoltare rapidă și unitară a vieții economice și sociale. În aceste condiții noțiunea de edili ai orașelor și comunelor își capătă adevăratul sens.

Văii Jiului, vechi centru economic și administrativ, alături de alte orașe din țară, i se acordă prin proiectul de îmbunătățire a organizării administrativ-teritoriale importanța cuvenită. Noua formă de organizare, județ sau municipiu, va apropia conducerea centrală de unitățile administrativ-teritoriale ceea ce contribuie în

mod hotărâtor la rezolvarea treptată a multor probleme de interes cetățenesc a căror soluționare a fost amânată de ani de zile.

În condițiile actualului spor natural al populației, în aproximativ 10 ani, populația Văii Jiului va crește cu cca. 40.000 de locuitori. Aceasta impune dezvoltarea rețelei comerciale, construirea unor instituții de învățământ, maternități, spitale, rezolvarea sistemului de încălzire centrală, creșterea ritmului de îmbunătățire a alimentării cu apă, canalizare și transport urban, crearea unor condiții optime de agrement.

Consiliul de conducere administrativ-teritorial — desfășurând întreaga activitate de interes local pe baza principiului muncii colective, mobilizând masele de cetățeni la realizarea sarcinilor obștești — va fi aparatul mobil și activ capabil de a stabili cele mai corespunzătoare măsuri pentru dezvoltarea economică, social-culturală și edilitar-gospodărească a unității teritorial-administrative nou înființate.

Sintem convinși că noua îmbunătățire a organizării administrativ-teritoriale a României și sistematizarea localităților rurale va crea condiții și mai favorabile pentru dezvoltarea socială și urbanistică a Văii Jiului.

Vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu pe unele șantiere și obiective industriale din regiunea Argeș

(Urmare din pag. 1)

uzinele constructoare de mașini să facă eforturi pentru a respecta termenele de livrare a utilajelor tehnologice destinate viitoarelor întreprinderi chimice, în concordanță cu graficele de montaj și cu datele de punere în funcțiune. S-a accentuat necesitatea de a se pregăti din timp cadrele ce vor lucra în noile uzine.

A fost vizitată zona industrială

Găvana din Pitești, unde se construiesc mai multe întreprinderi producătoare de bunuri de consum; o fabrică de articole tehnice din cauciuc, fabrica de stufe „Argeșeană”, o fabrică de încălziminte, precum și una de bere, una de piine și centre pentru depozitarea vinului. Era de față ministrul industriei construcțiilor, D. Mosora. Apreciind buna colaborare a întreprinderilor din această zonă, tovarășul Nicolae Ceaușescu relevă, totodată, posibilitățile existente pentru a se scurta termenele de construire și de dare în funcțiune a acestora.

La Pitești a fost vizitat șantierul de construcții de locuințe din partea de nord a orașului, unde se vor clădi peste 1820 apartamente, precum și unul din cartierul din sud. În partea de vest a orașului a fost examinat locul unde se va amenaja un mic-totodată de circa 2300 apartamente. Reprezentantii organelor

locale de partid și de stat au înălțat proiectele de amplasare a viitoarelor cvartale de locuințe proprietate personală și de stat ce se vor construi în Pitești. Tovarășul Nicolae Ceaușescu a atras atenția asupra necesității de a se asigura o densitate mai mare a suprafețelor construite în cartiere, de a se amplasa în mod rațional blocurile mari și zonele pentru construcții de locuințe proprietate personală, în scopul dezvoltării armonioase a orașului, potrivit normelor de sistematizare. Totodată, au fost examinate variantele de sistematizare a centrului orașului, făcându-se sugestii pentru adoptarea celei mai raționale soluții.

Pretutindeni, constructorii de pe șantier, muncitorii și tehnicienii întreprinderilor, cetățenii localităților vizitate au făcut o caldă primire conducătorilor de partid și de stat.

TELEVIZIUNE

21 octombrie

- 18,00 Pentru noi, femeile!
18,30 Pentru copii: Filmul: „Greierile și furnica”.
18,40 Pentru tineretul școlar. Noile aventuri ale echipajului Val-Virtej. „A sosit o furtună zburătoare”.
19,30 Telegazeta de seară.
19,50 Călătorind prin U.R.S.S.: Tallin — reportaj filmat de Constantin Berteanu.
20,00 Tele-enciclopedia.
21,00 Emoții în premieră. Muzică populară.
21,30 Film serial: „Evadatul”.
22,20 Congresul dansului. Spectacol de estradă pe film.
22,50 Telegazeta de noapte.
23,00 Telesport.
23,15 Închiderea emisiunii.

COTIDIENE

● În cartierele Carpați și Aeroport din Petroșani s-au amenajat îngrădiri speciale pentru păstrarea recipienților de gunoi menajer. Dar pe strada Unirii din Aeroport recipienții stau în afara locului destinat lor. Fiind golii de către lucrătorii de la salubritate ai I.C.O., el nu mai sînt duși la locul lor. Pentru ce au atunci îngrădiri speciale?

● De multă vreme ușa de la intrare la scara I a blocului H din cartierul Braia Lupeni stă rezemată de un perete. Motivul? S-au rupt balamalele în care stătea și... „cervată” a sărit de pe fix. Știe cineva pe unde va căzuș de ocazie? Adresa e cea de mai sus.

● I.L.L. a dus o activitate rodnică de reparare a centralelor termice, de îngrădire a lor. Lingă unele centrale din cartierele Aeroport și Carpați au rămas însă grămezi de fier care strică aspectul cartierelor. Trebuie ridicat și depus undeva și locni. Și asta pînă nu-l acoperă zăpada.

● Se împlinesc două luni de zile de cînd pompa de apă din strada Florilor, Petrița, se vaită către sectorul I.C.O. din localitate s-o repare, să nu mai curgă pe toate părțile (cum se vede în fotografia de jos). De fapt oamenii sînt avantajati: nu mai trebuie să apese pe manetă pentru a lua apă. Curge singură. Și încă pe două părți. Deci se pot aproviziona două persoane deodată. Dar cum rămîne cu problema debitului scăzut de apă?

SAHALIN — insula comorilor

Străjuind din larg coasta răsăriteană a Uniunii Sovietice Insula Sahalin se conturează pe harta lumii cu o formă ce amintește pe aceea a unui pește. Este greu să mai găsești un alt loc unde să se fi concentrat atîtea bogății pe un teritoriu atît de mic. Petrol, gaze naturale, huiă și diferite mineruri se găsesc aici din plin. Pădurea de pe insulă adăpostește o sumedenie de animale cu blănuri foarte prețioase, iar apele mării care-l scaldă coastele sînt pline de pești. O insulă a comorilor, astfel poate fi definit Sahalinul.

Situată la 7.500 km de Moscova, călătorului îi trebuie nouă ore de zbor cu un avion cu reacție pentru a ajunge aici. Cu 70 de ani în urmă, scriitorul rus A. Cehov, vorbea cu amărăciune despre Insula Sahalin, numind-o țara cătușelor, a ignoranței și a mizeriei. Astăzi, insula are deja cîteva ramuri industriale foarte dezvoltate: industria peștelui, a petrolului, forestieră și a celulozei.

De-a lungul anilor s-au ridicat aici cîteva orașe importante, în primul rînd din punct de vedere industrial. La extremitatea nordică a Sahalinului, Oha este o adevărată republică petroliferă.

Exploatarea petroliferă de la Ehabî este principalul punct de atracție al insulei. Ne-am dus și noi s-o vizităm. Mașina a părăsit drumul și după o oră ne aflam în fața a două lacuri de asfalt umplute cu un amestec natural compus din materiale silicoase impregnate cu bitum pur. Cînd este cald însă, amestecul se înmoale și su-

prafața lacurilor capătă o culoare brun închis, foarte strălucitor. Încălzește de lucru lacurilor, păsările coboară să se odihnească pe ele, dar, din păcate se scufundă la primul contact cu suprafața acestora. În apropierea lacurilor se forează acum noi puțuri. „Aurul negru” iese din adîncurile Sahalinului într-un suvoi neîntrerupt. În cursul ultimilor 20 de ani, producția de petrol a crescut aproape de patru ori. Anul acesta se va înregistra o sporire cu peste 200.000 tone mai mult față de anul trecut, iar spre sfîrșitul cincinalului se prevede extragerea a 3,5 milioane tone de petrol.

Există în insulă un oraș numit Uglegorsk, vestit nu numai pentru zăcămintele sale de huiă ci și pentru faptul că produce cea mai bună hirtie din țară foarte mult apreciată pe piața mondială. Aici se află cel mai mare complex de celuloză și hirtie din insulă. Directorul complexului, M. Prusak, ne-a condus prin ateliere pentru a ne arăta aparatura modernă și pentru a ne explica tehnologia foarte avansată de prelucrare a celulozei. Parterul fabricii este ocupat de o seră imensă, unde se plantează în fiecare an 18.000 de flori, cu predilecție — trandafiri și lalele. O adevărată beție de culori se întinde pe o suprafață de 3.000 mp într-o regiune nordică în care te aștepti să întîlnești numai nori și zăpadă.

Oha, Uglegorsk, Iujno-Sahalinsk — orașe, mine și exploatari ale unei insule cu totul reîntinerită

V. SINEDUBSKI

PROGRAM DE RADIO

22 octombrie

PROGRAMUL 1: 6,00 BULETIN DE ȘTIRI; 6,10 Concert de dimineață; 7,00 RADIOJURNAL. Sumarul presei. Sport. Buletin meteorologic; 7,18 Continuarea concertului de dimineață; 8,00 TEATRU RADIOFONIC PENTRU COPIL: „Dușu și Ileana în țara basmelor”; 9,15 TRANSMITEM PENTRU SATE; 9,55 Varietăți muzicale; 10,30 Concert de muzică populară românească; 11,00 BULETIN DE ȘTIRI; 11,03 „Recunoașteți interpretii?” — muzică ușoară; 12,00 DE TOATE PENTRU TOȚI; 13,00 RADIOJURNAL. Buletin meteorologic; 13,10 ESTRADA DUMINICALĂ; 14,15 Programul orchestrei de muzică populară a Radio-

televiziunii; 14,30 SPORT ȘI MUZICĂ; 18,00 Soliști, orchestre, cîntece; 19,00 Înălțare cu melodia populară și interpretul preferat; 19,30 Orchestra de estradă a Radioteleviziunii; 20,00 RADIOJURNAL 20,10 Muzică populară; 20,20 TEATRU SCURT: „Podul de piatră s-a dărîmat” de D. R. Popescu; 20,56 Doriți să dansați?; 22,00 RADIOJURNAL. Sport. Buletin meteorologic; 22,20 Zece minute cu cvartetul trompetistului Jonah Jones; 22,30 MOMENT POETIC; 22,40 Cîntă Anca Agemolu și Pino Donaggio; 23,00 Cunoașteți aceste ritmuri?; 24,00 BULETIN DE ȘTIRI; 0,05 Melodiile nopții; 2,55—3,00 BULETIN DE ȘTIRI.

ITINERAR CULTURAL-SPORTIV la sfîrșit de săptămînă

Teatrul de stat

Astăzi-seară, la ora 19, va avea loc simpozionul „Rolul opiniei publice în etapa actuală”. Colectivul de actori al teatrului va prezenta piesa „Opinia publică” de Aurel Baranga. În ziua teatrului va ur-

ma apoi un program de dans. Intrarea — numai pe bază de invitații.

Mîine seară, la ora 19, va fi prezentat un nou spectacol cu comedia „Opinia publică”.

Casa de cultură

Tot mîine, la ora 10, în cadrul ciclului „Album de artă”, profesorul Fodor Kalman va vorbi despre „Frescele de la Voroneț”. Va urma un film documentar.

Seară, la ora 20, formația de muzică ușoară „Cvintetul color” va susține programul de dans ce va fi organizat.

Excursii

34 de elevi seraliști de la Liceul Vulcan au plecat azi dimineață cu autocarul într-o excursie de două zile. Vor vizita orașe, locuri turistice și istorice, obiective indus-

triale. Printre altele vor fi oaspeți ai insulei Ada-Kaleh și ai șantierului viticolei hidrocentrale de la Porțile de Eber.

Muzeul minierului

Muzeul mineritului din Petroșani, strada Nicolae Bălcescu nr 2, oferă vizitatorilor expozate interesante, aspecte din viața de ieri

și de azi a minerilor, pagini de istorie inedite. Cu excepția zilei de luni, muzeul este deschis zilnic între orele 8—20.

Mîine pe stadioane și în săli

Campionatul regional de fotbal programează în Valea Jiului doar două întîlniri conținînd pentru etapa a VIII-a.

- Lupeni, ora 11,30: Constructorul — Minerul Urziceni.
- Petrița, ora 11,30: Preparatorul — I.C.O. Hunedoara.
- Petroșani, teren Jiul ora 11 — penultima etapă a campionatului categoriei B de handbal feminin: Școala sportivă Petroșani — Politehnica II Tîrnăvoara. În deschidere, la ora 9,45, se întîlnesc în cadrul campionatului regional echipele Utilajul Petroșani — Constructorul Hunedoara.
- Sala de sport a I.M.P., ora 10 — meci de volei masculin, Divizia B. seria a II-a: Știința Petroșani — Creția Brașov
- Sala de sport a Liceului Petroșani ora 9 — continuă concursul regional de gimnastică pentru juniori, care începe azi după-amiază. Participă elevi sportivi din Hunedoara, Deva și Petroșani

A N U N Ţ

Pentru o mai bună aprovizionare a populației cu lapte și derivatele lui,
**Fabrica de produse lactate Livezeni
A PRELUAT**
de la **Ţ. C. L. Alimentara începînd cu data de 11 octombrie a.c.**
■ **magazinul de produse lactate**
situat vizavi de Spitalul unificat din Petroșani.

Magazinul și-a îmbunătățit modul de prezentare și desfacere a produselor, punînd la dispoziția consumatorilor produse noi de lactate ca:

FRUCTCOLA

IAURT EXTRA DE CALITATE SUPERIOARĂ

Magazinul funcționează în același local, iar orarul său este neschimbat.

Viata internațională

Vizita în Suedia a delegației Partidului Comunist Român

STOKHOLM 20 (Agerpres). — Continuându-și vizita pe care o face în Suedia la invitația Partidului de stînga — comunistii — delegația Partidului Comunist Român, condusă de tovarășul Mihai Dalea, secretar al C.G. al P.C.R., s-a întâlnit joi cu Knut Olsson, membru al colegiului Consiliului municipal Stockholm și cu alți

membri ai Consiliului capitalei Suediei. În aceeași zi, delegația s-a întâlnit cu Lars Sandstrom, președintele Comitetului Sindicatului muncitorilor betonisti, Olle Caris, președintele Comitetului Sindicatului muncitorilor zidari și cu alți reprezentanți ai conducerii celor două sindicate.

O.N.U. : Intervenția reprezentantului României în Comitetul politic

NEW YORK 20. — Trimisul special Agerpres, Romulus Căpălescu, transmite: Luînd cuvîntul joi în Comitetul politic, ambasadorul Gheorghe Diaconescu, reprezentant permanent la O.N.U. al României, a remarcat că actualele discuții din comitet în legătură cu cooperarea internațională privind folosirea spațiului extraatmosferic în scopuri pașnice coincide cu zece ani de la inaugurarea erei cosmice. Activitatea și cercetările spațiale de pînă acum, a spus vorbitorul, pun în evidență perspectivele largi pe care le oferă folosirea spațiului extraatmosferic ca un nou mijloc de accelerare a progresului economic și social în lume, de extindere a cooperării și de apropiere între state.

În continuare, reprezentantul român s-a referit la necesitatea consolidării bazei juridice pe care să se întemeieze activitatea de explorare și folosire a spațiului cosmic în scopuri pașnice. Delegatul țării noastre a arătat apoi că România caută să-și aducă contribuția la eforturile comunității internaționale create explorării spațiului extraatmosferic și folosirii acestuia în interesul întregii omeniri.

Mișcarea grevistă din Anglia tinde să se transforme în grevă generală

LONDRA 20 (Agerpres). — În urma tensiunii sociale caracterizate printr-un val de greve, primul ministru Harold Wilson, și-a întreprins vizita în Scoția pentru a analiza situația cu ministrul muncii, Gunter. La 19 octombrie, în regiunile din Anglia centrală, sudul Walles-ului și Scoția muncitorii feroviari au declarat grevă în semn de protest împotriva hotărîrii Direcției căilor ferate de a obliga unele categorii de feroviari să îndeplinească munci suplimentare fă-

GRECIA

Deschiderea unei anchete împotriva compozitorului Mikis Theodorakis

ATENA 20 (Agerpres). — O anchetă judiciară a fost deschisă împotriva cunoscutului compozitor Mikis Theodorakis, a anunțat joi seara ministrul grec al ordinii publice, Pavlos Totomis. După cum se știe, Theodorakis se află în stare de arest. El este acuzat de a se fi manifestat împotriva actualului regim militar.

Ministrul a precizat că alte 30 de persoane, în prezent deținute, sînt, de asemenea, supuse unei anchete judiciare. Tribunalul militar din Salonic a condamnat joi la 16 ani închisoare pe fostul deputat al E.D.A., Pashalis Dukas, acuzat, între altele, de a fi tulburat relațiile Greciei cu o țară aliată prin imprimarea și distribuirea unor manifeste antiamericane și de a fi

Incordare în relațiile dintre Grecia și țările scandinave

ATENA 20 (Agerpres). — Într-o declarație făcută joi unui grup de ziaristi americani, primul ministru al Greciei, Constantin Koliass, nemulțumit de atitudinea țărilor scandinave față de noul guvern militar grec, a afirmat că în cazul în care ele își vor menține actuala poziție, „Grecia nu va ezita să rupă relațiile comerciale cu aceste țări”.

După cum se știe, țările scandinave au cerut Comisiei europene a drepturilor omului să analizeze situația creată în Grecia după lovitura militară de la 21 aprilie a.c.

COPENHAGA 20 (Agerpres). — Referindu-se la declarația făcută de premierul grec, primul ministru al Danemarcei, Jens Otto Krag, a subliniat că dacă Grecia va împiedica sau va rupe relațiile comerciale cu Danemarca, aceasta va fi o încălcare a obligațiilor ce îi revin în calitate de membru al G.A.T.T. și O.E.C.D. Krag a adăugat că „de acum înainte Ambasada daneză de la Atena va fi condusă de un însărcinat cu afaceri, și nu de un ambasador”.

ră a li se spori salariile. După prima zi de grevă au fost anulate 566 trenuri de marfă și 337 trenuri de călători.

Observatorii politici apreciază că mișcarea grevistă s-ar putea transforma într-o grevă generală în cazul în care Direcția căilor terate va pune în aplicare amenințarea de a suprima salariile altor categorii de muncitori feroviari, puși în imposibilitatea de a-și continua munca în urma grevei conducătorilor de trenuri.

Incidente rasiale la Los Angeles

Mai multe incidente rasiale au izbucnit joi seara într-un cartier al populației de culoare din Los Angeles. În urma ciocnirilor dintre manifestanți și poliție au fost arestate peste 30 de persoane. Incidentele au avut loc în apropierea cartierului Watts, unde s-au semnalat, anul trecut violente incidente între manifestanți negri și poliție, soldate cu numeroase victime și arestări.

Ciocniri între greviști și poliție în Peru

Un număr de 20 de persoane au fost rănite, și poliția a procedat la peste 100 de arestări în cursul unor tulburări ce s-au produs joi la Arequipa, localitate situată la 110 km de Lima, ca urmare a unei greve declarate de sindicatele locale în semn de protest împotriva creșterii costului vieții provocate de devalorizarea monedei peruviene. Greviștii au încercat să împiedice circulația pe căile terate și au atacat unele clădiri publice din oraș.

Președintele Mobutu a aprobat plecarea mercenarilor

Președintele statului Congo (Kinshasa), Joseph Mobutu, a aprobat ca mercenarii conduși de colonelul Schramme, încercuți în orașul Bukavu, să părăsească țara cu sprijinul Crucii Roșii internaționale. Informînd despre hotărîrea președintelui Mobutu, postul de radio Kinshasa menționează că evacuarea mercenarilor trebuie făcută fără ca aceștia să pună condiții prealabile, respectîndu-se astfel hotărîrea adoptată de reuniunea la nivel înalt a Or-

S. U. A.

Manifestațiile împotriva războiului din Vietnam

NEW YORK 20 (Agerpres). — Manifestațiile împotriva războiului din Vietnam începute luni în Statele Unite și care urmează să se încheie la sfîrșitul săptămîinii cu o demonstrație de masă, urmată de un miting la Washington și printr-o manifestație în fața Pentagonului au continuat joi în numeroase orașe, printre care New York, Chicago, Portland, Madison, Philadelphia și Oakland.

La New York 60 de studenți ai Colegiului Brooklyn au fost arestați ca urmare a demonstrațiilor de protest împotriva prezenței în incinta universității a unei echipe de recrutare în marina S.U.A. Poliția a folosit bastoane de cauciuc pentru a împrăstia su-

țele de studenți care purtau pancarte cu inscripțiile: „Niciun fel de recruți pentru război”, „Militarii afară din Universitatea noastră”. În orașul Madison, 1 500 de studenți au declarat grevă, a-

nunțînd că refuză să se prezinte la cursuri în semn de protest împotriva exmatriculării a 13 colegi acuzați de a fi participat la demonstrațiile împotriva războiului din Vietnam. Asociația națională a studenților din S.U.A. a anunțat la Washington că sprijină pe studenții Universității din Wisconsin și a cerut deschiderea unei acțiuni judiciare împotriva conducerii universității, care a chemat poliția pentru a împrăstia pe manifestanți. La Oakland (California), peste 1 000 de persoane au manifestat pentru a patra zi consecutiv în fața centrului orașesc de recrutare în forțele armate. Ei scandau: „Nu vom pleca în Vietnam”.

Paralel cu demonstrațiile ostile războiului din Vietnam, Ministerul de Justiție al S.U.A. a anunțat că a primit în ultimele zile „un număr important” de ordine de recrutare care au fost returnate

de destinatari. Un purtător de cuvînt a precizat că majoritatea acestor ordine au fost expediate pe adresa ministerului de membrii unui grup denumit „Rezistența”. Documentele vor fi transmise Biroului federal de investigații (F.B.I.) care va examina oportunitatea arestării celor în cauză.

Intre timp, la Washington se fac ultimele pregătiri în vederea marilor demonstrații pentru pace în Vietnam ce urmează să aibă loc sîmbătă și duminică la care se așteaptă să participe aproximativ 70 000 de persoane din toate colțurile S.U.A. S-a anunțat că joi seara în capitala federală americană au sosit detașamente ale diviziei a 82-a aeropurtate, care au primit sarcina să asigure protecția Ministerului Apărării în cursul demonstrațiilor. Numărul militarilor și poliștilor mobilizați în acest scop este evaluat la 10 000.

Puternice lupte în Vietnamul de sud

SAIGON 20 (Agerpres). — Luptele dintre forțele patriotice sud-vietnameze și trupele americano-saigoneze au fost concentrate în continuare, în cursul zilei de joi, în provincia Quang Tri, în zona septentrională a Vietnamului de sud. Agenția France Presse menționează că două ciocniri importante au fost semnalate la 44 km sud-vest și 30 km sud de baza militară americană de la Da Nang, unde unități ale diviziei I americane aeropurtate au fost atacate de patrioți. S-au înregistrat pierderi de ambele părți.

Pe de altă parte, se anunță că avioane americane de tipul „B-52” au continuat să bombardeze joi regiunile situate la nord-est de baza de la Con Thien unde, în urma luptelor desfășurate, cu câteva zile

în urmă, se crede că ar exista concentrări ale patrioților.

Agencia de presă Eliberarea relatează despre atacurile simultane lansate în cursul nopții de 16 octombrie de subunități ale armatei populare de eliberare din Vietnamul de sud asupra unor poziții americano-saigoneze din regiunea Tan An — Cuolon, în apropiere de Saigon, unde se află cartierul general al diviziei a 25-a saigoneze. În cursul acestor atacuri, efectuate asupra unui număr de șapte obiective, patrioții au scos din luptă aproximativ 300 de militari inamici, au distrus sau deteriorat 6 piese de artilerie grea, au distrus la sol 2 avioane de recunoaștere și au incendiat depozitele de muniții și rezervoarele de combustibil.

„Mariner-5” confirmă

PASADENA 20 (Agerpres). La câteva ore după ce sonda cosmică americană „Mariner-5” a trecut la o distanță de circa 4 000 km de planeta Venus, la „Jet Propulsion Laboratory” a avut loc o conferință de presă în cadrul căreia s-au anunțat primele rezultate ale acestui zbor.

Savanții americani au precizat că rezultatele obținute confirmă în general datele transmise de nava sovietică „Venus-4” potrivit cărora presiunea atmosferică de pe planetă este de 15 ori mai mare decît aceea de pe Pămînt. „Mariner-5” a detectat un cîmp magnetic slab dar nu se știe precis dacă el se datorește planetei Venus sau Soarelui. Stația americană nu a avut instalații speciale pentru analizarea atmosferei sau pentru măsurarea temperaturii.

De la stația de urmărire din Woomera (Australia) s-a anunțat că toate instrumentele științifice au recepționat datele transmise de „Mariner-5”.

Vești din Uniunea Sovietică

MOSCOVA 20 (Agerpres). — Pe riul Sir-Daria, în Kazahstan, a fost dat în exploatare bazinul de acumulare Ceardarinsk, cu o capacitate de 5,7 miliarde metri cubi. Aceasta este cea mai întinsă „mare” artificială din U.R.S.S., destinată irigațiilor terenurilor agricole. Ea va aproviziona cu apă 300 000 de hectare de teren cultivabil, precum și 4,5 milioane hectare lunci și pășuni.

MOSCOVA 20 (Agerpres). — La Moscova s-a deschis o expoziție care oglindește progresele poligrafiei sovietice în cei 50 de ani care

au trecut de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. Aici sînt expuse, printre altele, ediții premiate la concursuri internaționale, printre care culegerea de scrisori adresate lui Lenin și operele lui Lenin în 55 de volume. Impresionant este numărul mare de cărți, reviste și ziare editate în U.R.S.S. Astfel, numai în anul 1966 tirajul volumelor de beletristică s-a ridicat la 419 milioane exemplare. Anual în Uniunea Sovietică apar peste un miliard de cărți și broșuri. Tirajul zilnic al ziarelor este de 68 milioane exemplare, cel al revistelor de 5,4 milioane.